
SĂPĂTURILE DE LA GABĂRA-PORCEŞTI. 

(r. Roman, reg. Bacău) 

t. AŞEZAREA 

B
OTUL de deal Gabăra, orientat nord,vest-sud,est, face parte din terasa 

mijlocie a Siretului, aflîndu;..se între comunele _ţlîrleşti şi _P<:>rc~ştLşi la 
aproximativ 1 km depărtare de calea ferată Roman -Bacău. Mărginit în 

partea de sud şi sud,est de rîpe de dată recentă (circa 50 de ani) la formarea 
cărora şi,au dat concursul omul, exploatînd lutăria din mal, şi acţiunea şuvoaielor, 
dealul coboară în pantă lină spre nord,est, avînd în imediata apropiere a versan, 
tului estic un grup de opt izvoare, indicat de localnici sub denumirea «La Budăie » . 

. Pe acest bot de deal, în 1956, I. Teştiban, profesor la Roman, şi C. Ciocan, 
profesor în comuna Porceşti, în urma indicaţiilor localnicilor, au identificat o 
aşezare. Ulterior, prof. Mircea Petrescu,Dîmboviţa a făcut o cercetare la faţa 
locului ; pe baza datelor furnizate de această cercetare de suprafaţă, soldată cu 
descoperirea unui cuptor de prelucrare a minereurilor şi a unui bogat material 
ceramic, s'a opinat că ar fi fost aici o staţiune locuită în două epoci diferite : 
bronz şi migraţii. 

Fiind înştiinţat şi Muzeul regional din Bacău de aceste descoperiri, am între, 
prins în vara anului 1957 o nouă cercetare de suprafaţă a aşezării, fiind însoţit 
de colectivul Muzeului raional Roman. Bogăţia materialului ceramic, răspîndit 
pe o mare întindere, la suprafaţa pămîntului arabil, fragmentele ceramice, chir, 
picul şi pietrele de rîu vizibile în malurile rîpilor, care păreau a indica o anumită 
porţiune de teren ca centrul aşezării, cît şi descoperirile frecvente ale localnicilor, 
ne,au îndemnat să socotim necesare unele sondaje, menite să clarifice problemele 
legate de natura, întinderea şi importanţa staţiunii semnalate. 

Cu aprobarea Institutului de arheologie al Academiei R. P. Romîne, care 
a delegat pe Vladimir Dumitrescu, şeful secţiei muzeistice pentru îndrumarea 
lucrărilor, Muzeul regional Bacău a format un colectiv, în colaborare cu Muzeul 
raional Roman, şi a început săpăturile la sfîrşitul lunii octombrie a anului 1957 1. 

În partea de sud şi sud,est, la suprafaţa solului se găseau relativ multe 
fragmente ceramice, care ne,au făcut să credem că centrul asezării se găsea în 
acest sector. În realitate, după cum au arătat,o şi sondajele ~oastre, materialul 
fusese aluvionat în decursul veacurilor de şuvoaie, în sensul liniei de scurgere 
a apelor, tocmai spre punctul sus amintit. Numai aşa se explică de ce, în rîpa 
sudică se află un adevărat depozit de materiale, ·aduse odată cu pămîntul alu, 
vionat - gîturi de amfore romane 2, oase de animale, fragmente ceramice, atestînd 

• Colectivul şantierului a fost compus din Iulian 
Antonescu, responsabil, Vasile Ursache, Ion Teştiban 
şi Minodora Ursache (membri). 

1 Din pricina timpului nefavorabil nu s-a putut 
face o ridicare detaliată de plan a aşezării şi necro-

polei, cu sondajele practicate ; de aceea nu prezentăm 
deocamdată planul general al aşezării şi al necropolei. 

2 Fragmente de amfore romane din sec. III au 
fost găsite atît în aşezarea propriu-zisă. cît şi în 
necropolă. 
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într,un amestec variat locuirea batului de deal în diferite epoci. În aceeaşi ordine 
de idei, menţionăm că la « Budăie », unde se întîlnesc trei fire de văi, am găsit 
în mîl, la o adîncime de numai O, 15 m, o monedă romană din vremea împă, 
ratului Traian, la cîţiva metri numai de locul unde, în anul 1956, a fost desco, 
perită de un localnic o altă monedă romană. Ţinînd seama de configuraţia gene, 
rală a terenului şi de prezenţa materialului la suprafaţă, am trasat şanţurile de 
sondaj, căutînd de fiecare dată să nu neglijăm nici unul din indiciile care ne 
stăteau la îndemînă. 

Sondajele. --- Şanţul I (21 m x 2 m). Căutînd să nu ne depărtăm prea mult 
de limita sud,estică a batului de deal -presupusul centru de intensă locuire -
am trasat primul şanţ paralel cu creasta, orientat nord,sud. De la suprafaţă şi 
pînă aprcape de pămîntul viu (1,36 m - 1,40 m), ceramica din perioada migra, 
ţiilor a apărut alături de ceramica iniţial presupusă a fi din epoca bronzului. 
Această constatare a fost confirmată şi de rezultatele celorlalte două sondaje 
practicate ulterior. Într,adevăr, cele două elemente coexistă, cu preponderenţa 
ceramicii din perioada migraţiilor pînă la adîncimea de 0,60-0,80 m, mai jos 
de acest nivel î.nregistrîndu,se o creştere numerică progresivă a fragmentelor 
ceramice initial presupuse din epoca bronzului, care continuă să apară sporadic 
pînă la pămî~tul viu ( -1,80 m). Împreună cu fragmentele ceramice, apar la adin, 
cimi variate (0,40 m - 0,60 m) alte urme sporadice de aşezare: chirpic, sgură, 
pietre de vatră, oase de animale domestice. Totuşi, aceste resturi nu formează 
un strat compact arheologic, care să poată apărea clar şi în profilul sondajelor. 
Bănuind că aici ne aflăm la periferia aşezării şi în dorinţa de a identifica centrul 
aşezării, am trasat cel de,al doilea şanţ, perpendicular pe primul şi transversal 
pe . botul de deal; în acelaşi timp, am mai trasat un şanţ pe umărul dealului 
invecinat, urmărind încadrarea obiectivului nostru. 

Şanţul II (9 m :< 1,35 m). Orientat est,vest, a_ fost ulterior prelungit cu 
încă 11 m, pornind de la capătul său estic (fig. 1). In profilul de sud al aces, 
tuia au apărut gropi, pe care le,am urmărit prin casete. Am constatat însă că 
aici nu sînt gropi de bordeie, cum ne aşteptam, ci simple gropi conţinînd res, 
turi menajere. Deşi şanţul II a furnizat un material mai abundent, raportul 
cantitativ între cele două tipuri de ceramică, la diferite nivele, este identic 
aceluia stabilit în şanţul I. 

Şanţul III (15 m x 1 m). Orientat est,vest, a fost trasat pe un deal înve, 
cinat, care înainte de construirea şoselei (pe vremea lui Cuza,Vodă) -făcea 
parte tot din dealul Gabăra. Şi în acest punct, deşi fragmentele ceramice tipice 
pentru perioada migraţiilor au apărut într,un număr mai redus, se întîlnesc ambele 
specii, ceramica epocii migraţiilor dispărînd brusc de la adîncimea de 0,50 m -
0,60 m. De la acest nivel în jos, pînă la pămîntul viu ( -1,60 m), de,abia dacă 
mai apar cîteva fragmente ceramice, din pastă poroasă, răzleţe şi la adîncimi 
variabile. 

Fără să ne grăbim să generalizăm, deoarece sondajele noastre sînt destul 
de reduse, putem afirma că. cel puţin În porţiunea cercetată de noi, ne aflăm 
in faţa unor vestigii de locuire sporadică, răspîndite pe o suprafaţă întinsă. În 
sarcina săpăturilor viitoare rămîne rezolvarea problemei intensităţii locuirii aşe, 
zării de la Gabăra, si tot ele ne vor arăta dacă deocamdată am cercetat numai 
o zonă periferică sa~ am lucrat într'o porţiune centrală. În schimb, o altă pro, 
blemă cere o rezolvare imediată : originea ceramicii paroase, de tehnică inferioară, 
atribuită, cu prilejul cercetărilor de suprafaţă, epocii bronzului, şi întîlnită alături 
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de ceramica din perioada migraţiilor. Sondajele au dovedit întrepătrunderea 
celor două tipuri de ceramică. 

Cîteva fragmente ceramice, din specia iniţial atribuită epocii bronzului, ne,au 
atras atenţia, prin asemănarea, mergînd pînă la identitate, cuceramiea- de-tradiţie 
dacică descoperită la Poieneşti şi în săpăturile făcute în ultimii ani în aşezările dacice 
din apropierea oraşului Piatra Neamţ. Această asemănare era subliniată, pe lîngă 
factura pastei, de elementul ornamental care constă din brîul în relief, simplu 
sau alveolat. Iar ipoteza că avem de,a face cu ceramică de tradiţie getică, corespunde 
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Fig. l. - Şanţul Il, plan şi profiL 

şi cu situaţia de fapt aşa cum reieşea din depunerea stratigra:fică a materialului. 
Această ipoteză şi,a găsit o confirmare, prin descoperirea necropolei de incine, 
raţie cu urne, dintre care trei sînt de incontestabilă factură dacică. 

Într,adevăr, în timp ce adînceam şanţul III, descoperirea unei urne funerare 
din pastă cenuşie de tip Poieneşti, sec. III -IV, făcută întîmplător de un localnic, 
ne,a obligat să trasăm un şanţ de_ control, tot pe botul de deal Gabăra, la circa 
700 m nord,vest de şanţul II. Inainte de a trece la descrierea descoperirilor 
din necropolă, ne vom opri pe scurt asupra materialului ceramic descoperit în 
şanţurile precedente. Ceramica este reprezentată prin trei categorii: 1, de tradiţie 
dacică; 2, din perioada migraţiilor; 3, fragmente de amfore romane 1

• _ 

Primele două categorii constituie elementul dominant, cel de,al treilea hind 
reprezentat numai prin cîteva exemplare. 

1 Pentru comparaţie cu materialul ceramic analog 
Je la Poieneşti, cf. Radu Vulpe, Sâpăturile de la 
Poieneşti, în Materiale, 1, 1953, p. 375, fig. 246/1, 

ciob poros primitiv; p. 284, fig. 68, fragment cenuşiu 
de tehnică superioară; p. 282, fig. 64 - idem. 
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1. Ceramica de tradiţie dacică pare să fie cea mai veche, apărînd singură 
la adîncimi mai mari. De factură inferioară, poroasă, lucrată cu mîna. Pasta este 
de culoare roşcată, roşcată,brună. Ca motiv omamental, întîlnim brîul aplicat, 
simplu sau alveolat. 

Înrudirea cu urnele poroase, de tradiţie dacică (v. mai jos, necropola), este 
evidentă, şi constituie un factor important în stabilirea raportului cronologic 
şi organic dintre aşezare şi necropolă. 

2. Ceramica din epoca migraţiilor, răspîndită pe toată suprafaţa aşezării, 
este reprezentată printr'o singură varietate, de culoare cenuşie, lucioasă la exte, 
rior, lucrată la roată, cu o pastă omogenă, fină, friabilă la unele exemplare. Pe 
un fragment, incizia este practicată posterior arderii. 

3. Fragmentele de amfore romane sînt caracteristice secolului III; pasta este 
roşie sau cenuşie. În afara fragmentelor din ripa sudică şi a celui din necropolă, 
semnalăm două torţi descoperite în şanţul III, la adîncimea de 1,20 m. 

2. NECROPOLA 

Şanţul N (6 m x 2,5 m). Orientat nord,nord,est-sud,sud,vest (fig. 2). 
La adîncimea de O, 76 m --0,80 m au apărut urnele funerare, în timp ce, la capătul 
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Fig. 2. - Şanţul IV, cu mormintele de incineraţie descoperite in anul 195 7. 

sudic al şanţului, la acelaşi nivel, au fost descoperite două morminte de înhu, 
maţie. Din cauza timpului nefavorabil, ne,am mulţumit să completăm şanţul cu 
două casete, problema mormintelor de înhumaţie rămînînd în sarcina săpăturilor 
viitoare, aşa încît am astupat din nou cele două morminte. 

În caroul II al şanţului, la adîncimea de 1,20 m, a apărut, printre urne, un 
grup de cinci pietre mari, dispuse circular, cu o piatră de dimensiuni mai mici 
în centru. În pămîntul aflat în centrul ariei închise de pietre am găsit fragmente 
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de oase umane, pe jumătate calcinate, şi cărbuni. In imediata vecinătate a pie, 
trelor era situat un gît de amforă romană, de factura celor găsite în rîpa sudică 
a dealului. Inclinăm să credem că aici este vorba de platforma unui rug, aşteptînd 
un răspuns definitiv de la eventualele descoperiri ulterioare. 

Mormintele de incineraţie descoperite sînt în număr de 13 şi vor fi sumar 
descrise în cele ce urmează. 

Mormîntul 1. Incineraţie. Baza urnei la - O, 76 m. Urna (fig. 4/3), întreagă, 
este de tehnică superioară, dintr'o pastă roşcată, cu buza răsfrîntă orizontal; 
gîtul larg, cu o dungă în relief, şi fundul strîmt 1. Dimensiuni: înălţimea= 0,25 m; 
diametru! gurii = 0,24 m; diametru! pîntecelui = 0,25 m; diametru! fundului = 
O, 10 m. Capacul (fig. 4/1) este dintr'o pastă roşie 
poroasă, cu luciu exterior, de forma unei străchini 
şi are decor de linii incizate pe umăr. Pe lîngă 
oasele calcinate, urna conţinea un bogat inventar: 
fragmente de perle de sticlă albe şi roşii, cu urme 
de topire; o perlă de lut (diametru 1,20 cm); 
două perle de calcedonă {ambele cu diametru! 
de 1,80 cm); o perlă de os cu verigă de cercei 
(fig. 6 /7); patru brăţări de bronz (fig. 5 /1 - 2 ; 
fig. 6/1), cu fire din acelaşi material întoarse în 
spirală în jurul braţului; la cele două capete -
prinderea celor două capete ale fiecărei brăţări 
este asigurată printr,un ochi cu cîrlig. Una dintre 
brăţări (fig. 5/1) are petrecut în jurul braţului un 
inel similar ca tehnică şi formă, din acelaşi mate, 
rial; un alt inel de bronz (fig. 6/3); două pan, 
dantive de bronz, unul în formă de cardium 
(fig. 6/2), cel de,al doilea în formă de inel cu cinci Fig. 3.-Urna de tradiţie getică din M . 4. 
colţuri (fig. 6/4); o fibulă de fier (fig. 5/5) acope, 
rită de rugină, cu picior .lung, cu arc semicircular 
şi resort arbaletă, avînd lungimea totală de 6 cm; această fibulă este de tip 
provincial tîrziu. O fi bulă de bronz (fig. 5 /4) cu placă lată, cu lungimea totală 
de 4,6 cm, care poate constitui un element de datare preţios, fiind comună celor 
patru necropole de incineraţie de acest tip, cunoscute pînă acum - Poieneşti, 
Vîrtişcoiu, Pădureni, Gabăra 2 - ca specifică sec. III e.n. Apoi un fragment 
de filigran - probabil de la o broşe (fig. 6/5), două fragmente de cercei lucrat 
în filigran (fig. 5/6) cu protuberanţe identice celor găsite la Poieneşti 3 şi Pădu, 
reni 4

; un recipient de fier, acoperit cu rugină compactă (fig. 5 /3) care, din punct 
de vedere al utilizării, se pretează la diferite interpretări. Ar putea fi vorba de 
un clopoţel (influenţă sarmatică) sau de o cutiuţă,trusă, deosebindu,se ca formă 
de cele întîlnite la Pădureni. In fine, putem admite, comparîndu,l cu pandantivul 
de fier în formă de coşuleţ de la Poieneşti 5 , că avem de,a face cu un obiect 
de acest gen. 

Mormîntul 2. lncineraţie. Baza urnei la -0,80 m. Mormîntul a fost găsit 
deranjat, cu partea superioară a urnei spartă şi împrăştiată la distanţa de 0,40 m 
de partea inferioară, întreagă. Printre cioburile provenite din urnă s'au găsit 

1 Ca termen de comparaţie, urnele de la Poie· 
neşti: cf. Radu Vulpe, loc. cit., p. 328, fig. 132; 
p. 342, fig. 159. 

2 Ibidem, p. 395, fig. 279/2; p. 461, fig. 362/2-6. 
s Ibidem, p. 331, fig. 138. 
4 Informaţie de la Sebastian Morintz. 
6 Radu Vulpe, loc. cit., p. 341, fig. 156/1. 
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oase calcinate. Urna este poroasă, cu fundul strîmt (diametru! fundului =O, 15 m), 
de tradiţie dacică. Nu s'au găsit alte obiecte de inventar. 

Mormîntul 3. Mormîntul dublu de incineraţie. Baza urnelor la -O, 78 m. 
Între cele două urne se află şi un vas mic, de tehnică superioară, din pastă roşie 
fină. Prima urnă (fig. 4/4 ), găsită întreagă, este cenuşie, de tehnică superioară, cu 
gîtul larg, buza răsfrîntă orizontal şi puţin îngroşată, corpul bombat, fundul strîmt 
şi concav 1

. Dimensiuni: înălţimea = 0,235 m; diametru! gurii = 0,172 m; dia, 
metrul pîntecului = 0,20 m; diametru! fundului = 0,093 m. Nu conţinea decît 
oase calcinate. 

A doua urnă (fig. 4/5), roşie, are buza răsfrîntă, corpul îngroşat la mijloc şi 
fundul îngust; pe gît are un şănţuleţ. Dimensiuni: înălţimea = O, 185 m; dia, 
metrul la gură= O, 17 5 m; dia metrul pîntecelui= O, 19 m; dia metrul fundului= 0,08 m. 
Ca inventar, printre oasele calcinate s'au găsit numai cîţiva melcişori şi puţine 
fragmente de perle de sticlă roşie. 

Mormîntul 4. lncineraţie. Baza urnei la -O, 7 5 m. Urna (fig. 3) a fost găsită 
spartă, cu cioburile părţii superioare dizute în interior. Asemănătoare aceleia 
din mormîntul 1 de la Poieneşti 2

• Este din pastă poroasă, de tradiţie getică, 
avînd forma obişnuită de « sac» şi, ca motiv ornamental, tipicul brîu în relief, 
alveolat. Dimensiuni: înălţimea = 0,28 m; diametru! gurii = 0,13 m; diametru! 
pîntecelui = 0,21 m; diametru! fundului = O, 12 m. Printre oasele calcinate, nu 
s'a găsit nici un obiect de inventar. 

Mormîntul 5. lncineraţie. Fundul gropii la -O, 76 m. Mormîntul a fost deranjat. 
Din urnă a rămas numai partea superioară, de tehnică superioară, din pastă roşcată. 
Ca formă, urna pare să fie asemănătoare cu urna a doua din M. 3. Nu a avut 
capac. Printre oasele calcinate, nu am găsit nici un obiect de inventar. 

Mormîntul 6. lncineraţie. Nivel - 0,80 m. Mormîntul a fost distrus. Din urnă 
nu s'au găsit decît cîteva fragmente din pastă cenuşie. Capacul (fig. 4/2) este din pastă 
cenuşie, de formă obişnuită de strachină. Nu s,a găsit nici un obiect de inventar. 

Mormîntul 7. Mormînt dublu de incineraţie, răvăşit la partea superioară, 
cu prilejul săpării unei gropi. Nivel - 0,58 m. Cele două urne sînt din pastă 
cenuşie, de tehnică superioară. Nu conţineau niciun obiect de inventar. Una 
dintre urne avea un capac cenuşiu, în formă de strachină. 

Mormîntul 8. lncineraţie. Fundul urnei la -0,78 m. Urna a fost găsită 
întreagă, puţin crăpată (fig. 4/6). Lucrată dintr'o pastă cenuşie, aminteşte ca formă 
de urna M. 1. Cu gura largă, huza răsfrîntă orizontal, are corpul bombat la mijloc 
şi fundul strîmt.· Dimensiuni: înălţimea = 0,33 m; dia metrul gurii = O, 17 m; 
diametru! pîntecelui = 0,29 m; diametru! fundului = 0,10 m. Capacul, din ace, 
eaşi pastă, are forma comună de strachină. Printre oasele calcinate, s,a găsit un 
singur obiect de im·entar: acul de fier al unei fibule de formă neprecizabilă, 
pe care s,a păstrat impresiunea ţesăturii (fig. 6;'8). 

Mormîntul 9. lncineraţie. Distrus de lucrările agricole. La adîncimea de 
O, 76 m - 0,80 m, am găsit printre oasele împrăştiate, cîteva fragmente din urnă 
şi capac. Urna era dintr'o pastă cenuşie, de tehnică superioară, de aceeaşi factură 
fiind şi capacul. 

Mormîntul 10. lncineraţie. Fundul urnei la -O, 78 m. Urna este din pastă 
poroasă, de tradiţie dacică, spartă de presiunea pămîntului. N,a putut fi întregită. 
Nu conţinea obiecte de inventar, ci numai vase calcinate. 

1 Radu Vulpe, loc. cit., p. 339, tig. 153. 2 Ibidem, p. 315, fig. 100; p. 281, fig. 62, vas 
poros primitiv. 

www.cimec.ro



SĂPĂTUHILE DE LA CABĂRA-PORCEŞTI -179 

Mormîntul 11. Incineraţie. La aproximativ O, 76 m adîncime a fost găsită 
de un locuitor, înaintea cercetărilor noastre, o urnă fragmentată, păstrată la şcoala 
~in satul Porceşti. Fragmentele sînt din pastă cenuşie, de tehnică superioară. 
In pămîntul lipit de fund, s~au găsit cîteva oase calcinate. 

Fig. 4.- 1, capacul urnei din M. 1; 2, capacul urnei din M. 3; 3, urna din 
M. 1; 4-5, cele două urne ale M. 3 (dublu); 6, urna M. 10. 

Din punct de vedere al tehnicii, cele 13 urne descoperite pînă acum la Gabăra, 
pot fi. împărţite precum urmează: a) urne de tehnică superioară, lucrate la roată, 
cu pastă omogenă, cenuşie sau roşie - 10 exemplare - identice ca tehnică celor 
din necropolele de incineraţie de acelaşi tip, Poieneşti, Vîrtişcoiu, Pădureni, şi 
asemănătoare ca formă celor de la Poieneşti. Ele prezintă o întreagă gamă de 
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forme, fiecare formă în parte găsindu,şi corespondent în varietătile analoage 
de la Poieneşti. Ca o trăsătură comună, care le deosebeşte de siluetele svelte de 
la Pădureni şi Vîrtişcoiu, ele sînt joase, turtite, diametrul maxim tinzînd să fie 
egal cu înălţimea. b) Urne de tradiţie getică -trei exemplare -dintr'o pastă 
poroasă, roşcată. După cît se poate judeca pe baza singurului exemplar întregit, 
sînt foarte asemănătoare urnei getice din mormîntul de la Poieneşti. 

·~ ,._ - - - - 0·062 - - - - .. 
1 1 

1 
1 

2 

s 

Fig. 5. -Parte din inventarul M . 1. 

3 

Capacele, întîlnite numai la urnele· de tehnică superioară, sînt de aceeaşi 
factură cu urnele şi au forma de strachină. 

De semnalat interesanta excepţie pe care o face capacul urnei din M. 1, care 
este dintr'o pastă poroasă, analoagă aceleia de la urnele de factură getică. 

* 
Princiţalele trăsături rituale şi tipologice inserează necropola de la Gabăra 

în rîndul cimitirelor de incineraţie de la sfîrşitul sec. III şi începutul sec. IV e.n., 
situate în spaţiul dintre Carpaţi şi Prut. Studiul comparativ al materialului pune 
în evidenţă strînsa legătură, înrudirea arheologică, dintre necropolele de la Poie, 
neşti, Vîrtişcoiu şi cele recent descoperite de la Pădureni şi Gabăra, deosebirile 
dintre ele reprezentînd, în ultimă instanţă, gama~de varietăţi regionale ale aceleiaşi 
culturi. 

Urnele cenuşii şi roşii, de tehnică superioară, cu forme variind de la tipul 
înalt şi suplu (Poieneşti şi Pădureni), pînă la cel cu vădită tendinţă de turtire 
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(Gabăra), la care diametru! central este aproape egal cu înălţimea, sînt caracte, 
ristice, varietatea formelor manifestîndu,se nu numai de la o necropolă la alta, 
ci adesea şi în cadrul aceleiaşi necropole. 

Prezenţa sau lipsa unora dintre elementele de cultură comune marelui spaţiu 
dintre Tisa şi Don, în inventarele mormintelor, credem că nu poate constitui 
criterii discriminatorii; fiind vorba de obiecte de largă circulaţie, trebuie să vedem 
în prezenţa lor dovada unui schimb mai viu şi a contactului mai strîns cu unele 

o 
3 

4 

7 

Fig. 6. - 1-7, piese din inventarul M . 1; 8, ac de fibulă de fier, cu impresiunea 
ţesăturii lipită pe el, din M. 8 (1, 3, 4 şi 7, mărime naturală; 2 şi 5, mărite de 

două ori; 6, mărit de trei ori, 8, mărit de aproape 3 ori). 

grupuri învecinate, soldat cu împrumuturi reciproce. În schimb, fibulele cu placă 
înaltă şi cele provinciale romane, cu arbaletă, perlele rotunde de calcedoniu, 
sticlă şi lut, cerceii în filigran cu protuberanţe sînt obiecte de inventar comune 
celor patru necropole. 

Restrîngînd cadrul discuţiei noastre la rezultatele sondajului de la Gabăra, 
trebuie să avem neîncetat în vedere că ne raportăm la datele unor sondaje modeste, 
practicate într'o necropolă care, după toate probabilităţile, pare să fie întinsă. 
Aceasta impune multă prudenţă atunci cînd trecem la formularea ipotezelor. 

Dacă mormintele descoperite anul acesta aparţin sec. III -IV e.n., prin 
tehnica urnelor şi restul inventarului - în special cele două fibule caracteristice 
sec. III - descoperirile ulterioare pot lărgi încadrarea cronologică. Este suficient 
să amintim, în această privinţă, de cele două morminte de înhumaţie, a căror 
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cercetare a fost amînată din cauza timpului nefavorabil şi care, prin prezenţa 
lor, ar putea marca trecerea la un nou rit funerar. Oricare ar fi însă surprizele 
pe care le rezervă descoperirile viitoare, necropola de la Gabăra a fost folosită 
cu certitudine în sec. III-IV, înrudirea ei cu celelalte necropole de acelaşi rit, 
din această perioadă, fiind dovedită cu prisosinţă. În privinţa grupului etnic căruia 
aparţineau aceste necropole şi,au spus cuvîntul acei care au publicat descope, 
ririle similare anterioare de la Poieneşti, Vîrtişcoiu, Pădureni. Pornind de la datele 
pe care i le puneau la îndemînă rezultatele săpăturilor practicate în necropolele 
de la Poieneşti şi Vîrtişcoiu - singurele cunoscute pînă atunci - prof. Radu 
Vulpe opina că ar fi vorba de carpi, suprapuşi unui fond etnic mai vechi, tot 
de origine dacică, şi totodată respingea, pentru Poieneşti, ipoteza prezenţei elemen, 
tului germanie, taifalic 1

• Şi tocmai în această problemă credem că datele 
furnizate de sondajele de la Gabăra au un cuvînt de spus. 

Strînsa legătură culturală şi etnică dintre necropole ne permite să valori, 
ficăm date locale pentru completarea tabloului general. În sprijinul ipotezei sale, 
prof. R. Vulpe aducea atît prezenţa urnei poroase de tradiţie getică, găsită la 
Poieneşti în M. 1, cît mai ales tehnica în care fuseseră lucrate urnele de factură 
superioară de la Poieneşti şi Vîrtişcoiu, amintind pînă la identitate de aceea a 
ceramicii getice, mai vechi, de la Poiana 2• 

La Gabăra, trei urne sînt identice ca tehnică şi formă urnei din M. 1 de la 
Poieneşti, fiind găsite răspîndite printre urnele de tehnică superioară. 

În acelaşi timp, în aşezarea de la Gabăra, ceramica de tehnică superioară 
de tip migra ţii din sec. III--:---IV e.n. apare alături de ceramica dacică, poroasă, 
atît de frecventă în aşezările getice, reprezentată şi la Poieneşti prin cîteva frag, 
mente. Desigur, este hazardat să precizăm, în stadiul informaţiilor noastre, raportul 
cronologic între aşezarea şi necropola de la Gabăra; un lucru apare însă evident: 
şi una şi alta, prin materialul caracteristic, indică prezenţa aceluiaşi element 
etnic - carpo,dacii. 

În această ordine de idei, mai avem de adăugat un fapt. Urnele scunde, 
din pastă roşie sau cenuşie, de la Gabăra, se apropie ca formă de cele de factură 
inferioară de la Poieneşti, din sec. II-1 î.e.n. 3• Să fie aceasta o simplă coincidenţă ? 
Sau ne găsim în faţa persistenţei unor vechi tipuri, reluate în diverse perioade, 
la un nivel tehnic superior, de o populaţie rămasă credincioasă cu îndîrjire, 
tradiţiei? Rezultatele campaniilor viitoare vor da, poate, un răspuns satisfăcător. 
Lipsa oricărei influenţe germanice, constatată pînă acum, cînd e vorba de cele 
patru necropole de incineraţie din sec. III -IV e.n., ar putea fi interpretată ca 
o atitudine refractară adoptată faţă de orice influenţă gotică, ca o manifestare 
în plus a spiritului de independenţă dacic. Păstrarea nealterată a tradiţiilor era, 
în ultimă instanţă, o formă pasivă de apărare. Această atitudine, adoptată în 
plină perioadă de hegemonie gotică pe aceste meleaguri, este cu atît mai expli, 
cabilă, cu cît este vorba nu de .dacii din fosta provincie romană, ci de dacii 
liberi, nemulţumiţi de pretenţiile foştilor aliaţi transformaţi în stăpîni. Nu avem 
niciun motiv să credem că faţă de daci, goţii s'au purtat altfel decît faţă de 
anţii măcelăriţi de regele Vinitar în 376, sau de triburile cantabrice asuprite de 
regii vizigoţi de la Toledo. În orice caz, căpeteniile daco,carpice, participînd la 
raidurile de jaf organizate de războinicii stăpînitori, par să fi profitat din plin 
de pe urma acestei colaborări. 

1 Radu Vulpe, loc. cit., p. 505. 
2 Ibidem, p. 501. 

3 Ibidem, p. 362, fig. 208; p. 384, fig. 268; p. 392, 
fig. 283. 
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Diferenţierea socială, accelerată de acest proces, este oglindită în inventarul 
urnelor. 

Ca şi la Poieneşti, la Gabăra această discriminare se face sensibil simţită; 
din cele 13 urne descoperite în necropolă, numai patru :m inventar. Urna din 
M.l cumulează cele mai importante piese de inventar, singularizîndu,se prin, 
tr,un adevărat lux postum. Sînt constatări care,şi aşteaptă confirmarea. 

Deocamdată, putem afirma însă cu certitudine că necropola de la 
Gabăra - atît cît am putut face cunoştinţă cu ea - poartă adînca amprentă 
a elementului carpo,dacic. Ţinînd seama de organica legătură dintre cele 
patru necropole, considerăm aceasta ca un punct cîştigat în problema aparte, 
nenţei lor comune. 

IULIAN ANTONESCU 

PACKOIIKI1 B rAE3PE-IIOPllElllTI1 

KPATKOE CO.IlEP)I{AHl1E 

ropa ra63pa, OpHCHTHpOB3HH3H C CeBep0-33ll3)J.3 Ha IOrO-BOCTOK, npe)J.CT3BJIHeT C060IO qaCTb 

cpeJJ.Heii Teppacbi peKH CepeT H HaxOJJ.HTCH Ha noJIOBHHe nyTH Me:>«JJ.Y ceJiaMH XLipJieiiiTH H IIop

qeliJTH PoMaHci<oro paiioHa EaK3YCKCH o6Jiacrn. 

llaCTbie H3XO)J.KH MCCTHbiMH >I<HTCJIHMH H pe3yJibT3Tbl pHJ].a llOBepXHOCTHbiX pa3BC)J.OK npH

BJICKJIH BHHMaHHC I< C6HJIHIO I<CpaMHqeCI<OrO MaTepHaJia, H3XOJJ.Hil.ICrOCH Ha BCCH llOBepXHOCTH 

ropbi. EaK3YCI<Hii c6JiaCTHOH My3eii B COTPYJJ.HHqecTBe c PoMaHCKHM paiioHHhiM My3eeM, c pa3pe

IIIeHHH ApxeoJicrHqeci<cro HHCTHlYTa AI<a)J.eMHH FHP, CTI<Cll\aHJJ.HpoBaBIIIero )J.JIH pyKOBOJJ.CTBa 

pa6oTaMH BJia)J.HMHpa ,UyMHTpeci<y, npcH3BeJI oceHbiO 1957 r. pa3BCJJ.KH B QeJIHX BbiHCHCHHH 

QCJIOro pHJ].a DOllpCCOB B CBH3H C npHpCJJ.CH, llJICII~a)J.blO H 3HaqHTeJibHCCTUO llCCt'.'leHHH. 

EbiJIO 3a.JIO>I<CHO 3 IIIyp<l:>a B BepxHeii qaCTH ropbl ra63pa, a 4-ii npHMepHO 700 M K ceBepo-

3ana)J.y, B TOM MCCTe, r)J.e O)J.HH MeCTHbiH >I<HTCJib H3IIICJI norpe6aJibHyiO ypey. IJpOH3BC)J.CHHaH 

pa3BCJJ.Ka no3BOJIHJia c)J.eJiaTb BhiBOJJ., qTo noceJieHHe HCCHT cnopaJJ.Hqeci<Hii xapai<Tep. KepaMHI<a 

BCTpeqaeTCH JJ.BYX THllOB: cepaH KepaMHI<a BbiCOKOH TCXHHI<H nepHO)J.a nepeceJieHHH HapOJJ.OB 

(III H IV BB.) H nopHcraH, cpa6oTaHHaH apyqHyiO JJ.ai<HHCI<oro THna. HecKOJibKO ropnhiiiieK 

pHMCKHX aM<l:>op III B., HaiiJJ.eHHbiX BMecre c npoqHMH <l:>parMeHTaMH, MoryT CJI}'>HHTh oTnpaaHoii 

TOqi<OH )J.JIH J].aTHpOBI<H. 

B TpaHrnee IV 6bma OTI<pbiTa rpynna B 13 norpe6aJibHhiX ypH Ha rJiy6HHe 0,76--0,80 M, no 

COCC)J.CTBY C I<OTOJCbiMH 6biJIH EbiHBJieEbl norpe6eHHH C TpynonOJIO>HeHHCM, KOTOpbie, BCJIC)J.CTBHe 

HC6JiaronpHHTHCH norO)J.bi, e11.1e He MOrJIH 6biTb HCCJIC)J.OBaHbl. 

Tai< KaK MOrHJlhHHK, no-BHJJ.HMOMy, JJ.OBOJibHO KpynHbiX pa3Mepon, CJieJJ.yeT noi<a B03JJ.ep

>HaTbCH OT c6c611.1eHHH. IIorpe6eHHH c Tpynocc>HmeHHeM no noxopoHHOMY o6pHJJ.Y H HHBeHTapiO 

BJfJJIOqaiOTCH B KaTeropHIO OTI<fbnhiX B IJoeHCIIITH, BbipTHIIIKOIO H Il3)J.ypeHH H OTHOCHTCH 1\ 

III-lV BB. H.3. HziiJJ.eHEbie ypEbi npHHa)J.Jie>HaT JJ.BYM pa3JIHtJ:EhiM THnaM. 

IIepBbiH HBJIHCTCH c611.111M JJ.JIH acex qeJbipex H3BCCTHbiX JJ.O CHX nop Me>HJJ.Y KapnaTaMH 

H IlpyTOM MOrHJihHHKOB III-lV BB. c TpyncccmmeHHeM B IIoeHeiiiTH, BbipTHIIIKCHIO, Il3JJ.ypeHH 

H ra63pe. Peqb H)J.CT 06 ypHax EbiCOKCH TCXHHI<II 113 cepCH JIH60 I<paCHOH MaCCbi, pa3JIHqHbiX llO 

<i:>OpMe B 3aBHCHMOCTH OT MOrHJlbHHI<a H )J.a>He B npe)J.eJlaX OJJ.HOrO H TOrO >He MOrHJlbHHI<a. HeKO

T0PbiC H3 HHX HMCIOT Kţblllll<H B <i:>OpMe MHCOI< H3 T3KCH me MaCCbl H TOH >He Bbipa60TKH, Kai< 

li ypEbl. 

BTopoiî THn, HaiiJ].eHHbiH B norpe6eHHH I B IIoeHeiiiTH B CJJ.HHCTBeHHOM 3K3eMnJIHpe, npeJJ.

craaJieH B ra63pe ypHaMH H3 rpy6oii MaCCbl pyqnoii Bhipa60TI<H J].ai<Hiki<OrO THna. 0HH HMeiOT 

<i:>OpMy (< MCIIII<U )) H yi<paiiiCHbl llOHCKOM C HJilOqEbiM OpHal\leHTCM. 

lh HaHJ].eHHbiX B ra63pe 13 norpe6a.JihHbiX ypH, 10 OTHOCHTCH K nepBOH I<aTeropHH, a OCTa.Jib

Hhie 3 - KO BTOpCH. 

IlpH HaCTOHil.ICM llOJIO)l{eHHH HCCJie)J.OB3HHH llOllhiTI<a ycraHOBHTb XpOHOJIOrHqeci<yiO H Opra

HHqeCI<yiO CBH3b MC>I<JJ.Y MOrUJibHHKOM H llOCCJieHHeM B ra63pe 6hiJia 6bl pUCKOBaHHOH, HO BCe >I<C 
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HBJIHeTCH 6e3yCJIOBHbiM, qTO I<ai< MOrHJibHHI<, Tai< H noceJieHHe HOCHT I<aTeropHqeCI<HH OTneqaTOI< 
I<apnO-Aai<HHCI<OrO :meMeHTa. lf3 yqeTa opraHHqeCI<OH CBH3H Meil<AY nepeqHcJieHHbiMH qeTblpbMH 
MOrHJibHHI<aMH BbiTei<aeT B03MOii<HOCTb HCflOJib30BaHHH MeCTHbiX pe3yJibTaTOB AIIH pa3peweHHH 
pH.[(a 06II..1HX BOllpOCOB, qTO HBJIHeTCH warOM Bnepe.[( B npo6JieMe HX 061l.(eH npHHa,[(Jieil<HOCTH. 

OE'h51CHEHI1E PI1CYHKOB 

PHc. 1.- TpaHweH II, nJJaH H npoqmJJL. 
PHc. 2.- TpaHweH IV, norpe6eHHII c TpynocommeHHeM, OTI<pbiTbJe B 1957 r. 
PHc. 3. - YpHa reTci<oro THna H3 M. 4. 
PHc. 4.- 1, I<pblWI<a ypHbl H3 M. 1; 2, I<pblWI<a ypHbl H3 M. 3; 3, ypHa H3 M. 1; 4-5, .r:~se ypHbl H3 

M. 3 (.r:IBOHHoro); 6, ypHa H3 M. 10. 
PHc. 5.- 4aCTb HHBeHTapH H3 M. 1. 
PHc. 6.- 1-7, npe,J:~MeTbl HHBeHTapH H3 M. 1; 8, 6yJJaB!<a meJle3HOH qm6yJJbl c HaJJenJJeHHbiM Ha HeM 

OTTHCI<OM TI<aHH H3 M. 8 (1, 3, 4, 7, HaTypaJlbHOH BeJlH'IHHbl; 2 H 5, yBeJlHqeHbl 8 ,[IBa pa3a; 6, yseJJHqeH B 
TpH pa3a; 8, yaeJJH'leH noqTH B TpH pa3a). 

LES FOUILLES DE GABĂRA- PORCEŞTI 

RESUME 

La colline de Gabăra, orientee du Nord-Ouest au Sud-Est, fait partie de la terrasse moyenne 
du Siret et se trouve a mi-chemin entre les villages de Hîrleşti et de Porceşti (district de Roman, 
region de Bacău). 

Les frequentes decouvertes faites par les habitants, ainsi que les resultats d'investigations 
repetees, or;t attire l'attention des specialistes en raison de la richesse du materiei ceramique epars 
sur toute la surface de cette colline. Le Musee regional de Bacău, en collaboration avec le Musee 
du district de Roman, a entrepris- avec l'approbation de }'Institut d'Archeologie de }'Academie 
de la Republique Populaire Roumaine, qui a charge le professeur Vladimir Dumitrescu de donner 
des instructions pour les travaux- pendant l'automne de l'annee 1957, des sondages destines 
a eclaircir toute une serie de problemes se rattachant a la nature, a l'etendue et a l'importance 
de la station. 

On a trace trois tranchees sur le sommet de la colline, et une quatrieme a environ 700 m 
de distance en direction du Nord-Ouest, egalement sur la colline de Gabăra, la ou un 
habitant de l'endroit avait decouvert une urne funeraire. Les sondages ont permis de conclure que 
la station presentait, tout au moins dans la porticn examinee, des vestiges d'habitation sporadique. 
Le materiei ceramique est de deux types: une c eramique grisâtre, d'une technique superieure, 
appartenant a la periode des migrations (Ilie- IV" siecles), qci apparaît a cete de la ceramique 
poreuse, executee a la main, de tradition dace. Quelques cols d'amphores romaines du Ille 
siecle, trouves avec les autres fragments ceramiques, peuvent constituer un element de datation. 

La tranchee IV recelait, a une profondeur de 0,76- 0,80 m, t:n groupe de treize urnes fune
raires et, a prmdmite de celles-ci, deux tombes a inhumation, que le temps defavorable n'a 
pas permis d 'examiner. 

Etant donne que la necropole semble etendue, l'auteur se garde bien de generaliser. L~i!s 
tombes a incineration appartiennent, par leur rite funeraire comme par leur inventaire, a la cate
gorie de celles decouvertes a Poieneşti, a Vîrtişcoiu et a P[dureni et qui datent des III"- IVe siecles 
de notre ere. Les urnes sant de deux types differents. 

Le premier est commun aux quatre necropoles a incineration des Ilie- IVe siecles, connues 
jusqu'a present entre les Carpates et le Pruth: a Poieneşti, Vîrtişcoiu, Pădureni et Gabăra. Il 
s'agit d'urnes d'une technique d'execution superieure, a pâte grisâtre ou rouge, et qui varient comme 
forme aussi bien d'une necropole a l'autre que dans le cadre de la meme necropole. Quelques
unes ont des couvercles en forme d'ecuelle, similaire~, par leur technique et leur pâte, aux urnes. 

Le second type, similaire a l'urne trouvee dans la tombe no 1 de Poieneşti, est represente 
par les urnes en pâte primitive, fac;onnees a la main, de tradition dace; en forme de «sac», elles 
portent, comme motif ornemental, la ceinture alveolee appliquee. 

Des treize urnes funeraires decouvertes a Gabăra, dix appartiennent a la premiere categorie, 
et les trois autres a la seconde. 

Au stade actuel des recherches, il serait hasardeux d'essayer d'etablir un rapport chronologi
que et organique entre la necropole et la station de Gabăra. Mais une chose peut etre affirmee 
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avec certitude: c'est que l'une comme l'autre portent la puissante empreinte de }'element carpo
dace et, compte tenu de la relation organique existant entre les quatre necropoles - relation 
qui permet d'utiliser des resultats locaux pour resoudre l'ensemble des problemes a caractere 
commun -, l'auteur considere cela comme un point acquis pour le probleme de leur appartenance 
commune. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. l. - Tranchee Il, plan et profil. 
Fig. 2.- Tranchee IV, avec les tombes a incineration decouvertes en 1957. 
Fig. 3. - Urne de tradition getique de la tombe M. 4. 
F,g. 4.- 1, couvercle de !'urne de la to nbe M. 1; 2, couvercle de !'urne de la tombe M. 3; 3, urne 

de la tombe M. 1; 4-5, les deux urnes de la tombe M. 3 (double); 6, urne de la tombe M. 10. 
Fig. 5. - Une partie de l'inventaire de la tombe M. l. 
Fig. 6.- 1-7, pieces de l'inventaire de la tombe M. 1; 8, aiguille de fibule en fer, avec l'impression du 

tissu sur l'aiguille, provenant de la tombe M. 8 (1, 3, 4 et 7, grandeur nature; 2 et 5, agrandie deux fois; 6, 
agrandie pres de trois fois). 
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